Методичні рекомендації щодо викладання предмета «Трудове навчання та технології» у 2012/2013 навчальному році
Сучасний розвиток суспільства і виробництва потребує від вчителів формувати в учнів не тільки техніко-технологічні знання і навички користуватися інструментами, але й вміння застосовувати ці знання на практиці – через розв’язання творчих завдань (виконання навчальних і творчих проектів), вміння використовувати сучасні технології.
У відповідності до цього змінюються традиційні підходи до змісту освіти і, зокрема, в трудовому навчанні учнів. Трудове навчання – загальноосвітній предмет, який становить основу предметного наповнення освітньої галузі «Технологія».
Відповідно до Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 23 листопада 2011 р. № 1392, головною метою освітньої галузі «Технології» є формування і розвиток проектно-технологічної компетентності для реалізації творчого потенціалу учнів та їх соціалізації в суспільстві. Основною умовою реалізації творчого потенціалу є технологічна та інформаційна діяльність, яка здійснюється від появи творчого задуму до реалізації його в готовому продукті. Метою курсу трудового навчання є формування технологічно грамотної особистості, підготовленої до життя і активної трудової діяльності в умовах сучасного високотехнологічного інформаційного суспільства.
Мета курсу реалізується відповідно до Державного стандарту освітньої галузі «Технології».
За новим Державним стандартом базової і повної загальної середньої освіти розроблена нова редакція навчальної програми «Трудове навчання. 5-9 класи», якій згідно з наказом № 664 від 06.06.2012 року надано гриф «Затверджено Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України».
На сайті Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України у рубриці «Навчальні програми для 5-9 класів (Постанова Кабінету Міністрів України від 23.11.2011 р. № 1392)» Департамент загальної середньої та дошкільної освіти починає впровадження затверджених навчальних програм (наказ від 06.06.2012 р. № 664).
Звертаємо увагу, що навчання за цими навчальними програмами розпочнеться з 1 вересня 2013 року лише в 5 класах. Поступово даними програмами будуть користуватися в наступних класах: з 2014/2015 н. р. – 6 кл., з 2015/2016 н. р. – 7 кл. і т. д.
У 2012/2013 навчальному році школи працюватимуть за програмою під загальною редакцією В. М. Мадзігона, яка має гриф «Затверджено Міністерством освіти і науки» і набула чинності з 2010 року.
Зміст навчального предмета реалізується за трьома варіантами програми:
- для хлопців;
- для дівчат;
- для класів, що не поділяються на групи хлопців і дівчат.
Навчальна програма з трудового навчання для учнів 5-9 класів побудована за модульною системою. Вона складається з інваріантних (обов’язкових), варіативних (на вибір) та базових (для класів, що не поділяються на групи хлопців і дівчат) модулів.
Інваріантний зміст трудового навчання розрахований на засвоєння навчального матеріалу окремими групами хлопців і дівчат. Він займає приблизно половину навчального часу. Інваріантна складова вивчається у першому півріччі, варіативна – у другому. У 9 класі своєрідним підсумком щодо засвоєння курсу трудового навчання є проектування комплексного виробу, виготовлення якого базується на раніше засвоєних технологіях.
Варіативні модулі навчальної програми розраховані на 16 годин кожен. Ці модулі, із зазначеного переліку, обирає вчитель в залежності від матеріально-технічної бази, фахової підготовленості, регіональних традицій, наповнюваності класів та бажання учнів. Вивчення варіативних модулів відбувається за програмами окремо розробленими до них.
Зміст трудового навчання для класів, що не поділяються на групи хлопців і дівчат, складається лише з варіативних модулів. При цьому учні мають засвоїти базовий модуль. Наскрізними лініями, що закладені у зміст базового модуля, є:
• проектування виробів (в 5-му класі основи художньо-конструкторської діяльності);
• конструкційні матеріали;
• основи техніки і технологій.
На засвоєння навчального матеріалу, передбаченого базовим модулем, окремих годин не відводиться. Він вивчається інтегровано з вивченням варіативних модулів. Вчителеві на початку навчального року слід спланувати перелік та послідовність вивчення варіативних модулів, а також розподілити навчальний матеріал, передбачений базовим модулем. Кількість варіативних модулів збільшено.
Трудове навчання в 5-9 класах базується на практичній діяльності учнів. Засвоєння теоретичного матеріалу доцільно проводити під час практичних робіт, не витрачаючи на це окремого навчального часу. Однак не виключається можливість проведення уроків засвоєння нових знань, під час яких вчитель може викласти навчальний матеріал всього модуля або його окремої частини. Такі уроки в навчальному процесі мають бути одиничними.
У 5-му класі учні вивчають найпростіші прийоми обробки фанери, ДВП, тканини, прийоми роботи з шаблоном, виготовляють на основі цього найпростіший виріб, запропонований вчителем. Після цього, під час вивчення наступного розділу, учні вивчають основи художньо-конструкторської діяльності: вибір форми конструйованого виробу із застосуванням методів проектування, обґрунтування вибору, планування відповідних операцій.
Учні 10-х класів, незалежно від профілю навчання (крім технологічного), засвоюють навчальний предмет «Технології» (трудове навчання) за навчальною програмою «Технології. 10-11 класи» (авт.: А. І. Терещук та інші). Програма має модульну структуру і складається з двох частин – інваріантної та варіативної. Основою інваріантної складової є базовий модуль «Проектні технології у перетворюючій діяльності людини». На вивчення базового модуля у 10-11 класах відводиться по 12 годин. Вивчення другої частини програми передбачається в обсязі 20-ти годин (один варіативний модуль). Модулі слід обирати з урахуванням побажань учнів, матеріально-технічної бази шкільних майстерень, фахової підготовленості вчителя. Це дасть можливість учням, незалежно від профілю навчання, оволодіти практичними технологіями, які викликають зацікавленість. Варіативні модулі мають засвоюватися старшокласниками через проектну діяльність, результатом якої є творчий проект.
Навчання хлопців і дівчат на уроках трудового навчання має відбуватися окремо. Поділ класів на групи здійснюється відповідно до нормативів, затверджених наказом Міністерства освіти і науки України від 20.02.02 р. № 128, і відбувається за наявності в класі більше 27 учнів для міських шкіл та більше 25 – для сільських.
Якщо кількість учнів в класі не дає змоги здійснити поділ на групи на гендерній основі, можна скористатись іншими варіантами формування груп: з паралельних класів; формування змішаної групи хлопців і дівчат; поділ на групи за рахунок варіативної частини навчального плану.
Особливістю сучасного уроку трудового навчання є навчання учнів не лише конкретним трудовим операціям, але й підготовка їх до життя, формування таких цінностей особистості, які допоможуть стати успішним у виборі свого життєвого шляху. Так, проектна діяльність у зв’язку з цим дає можливість вчителю прилучати учнів до самостійного вибору того або іншого розв’язку задачі, розв’язувати завдання з декількома правильними рішеннями, здійснювати пошук інформації, реалізувати набуті знання з основ наук на практиці. Тому головним завданням з точки зору методики навчання проектній діяльності є активізація навчальних можливостей учнів, замість переказування готової інформації, відірваної від їхнього життя та суспільного досвіду або повторення трудових дій, продемонстрованих вчителем.
У зв'язку з впровадженням інноваційних технологій та наукових обґрунтувань змінюється і формулювання мети сучасного уроку трудового навчання в плані-конспекті вчителя.
Навчальна мета повинна відноситись, перш за все, до учнів. Вони повинні чітко знати, якими знаннями, уміннями та навичками та на якому рівні (репродуктивному чи творчому) вони повинні оволодіти, які вимоги будуть пред’явлені по закінченні того чи іншого уроку. Такий результат завжди можна перевірити і виявити, наскільки досягнута мета, які виникли прогалини в знаннях, їх причини та яким чином їх можна усунути.
Мета уроку, на якому основна увага буде приділятися вивченню теоретичних питань, має формулюватися так: «Засвоєння учнями понять про фізичні, хімічні й технологічні властивості металів». Це означатиме, що під час уроку учні повинні глибоко осмислити дані поняття, навчитися пояснювати властивості чавуну, сталі, кольорових металів, наводити приклади їх застосування.
При визначенні мети уроку «Формування вмінь і навичок пиляння фанери і ДВП ножівкою та лобзиком» передбачається формування в учнів умінь та навичок виконання операції пиляння.
Мета уроку конкретизується на основі визначених завдань і найчастіше формулюється наступним чином: встановити ..., визначити ..., розробити ..., розкрити ... тощо. Конкретизація мети уроку шляхом виокремлення основних завдань уроку дає можливість учням і вчителю бачити послідовність, логіку заняття в цілому, кінцевий і проміжні результати навчально-трудової діяльності. Дидактична мета уроку та його завдання мають бути оголошені вчителем і доведені до свідомості учнів.
Окремо слід спинитись на формулюванні виховних та розвивальних завдань процесу навчання. У загальному вигляді в процесі трудового навчання освітні, виховні та розвивальні цілі знаходяться в нерозривній єдності. Вони поєднані загальним завданням повноцінного, цілісного розвитку школярів.
До кожного уроку формулюються виховні завдання, що передбачають, який крок у формуванні тих чи інших якостей особистості буде зроблено на даному занятті. Вони визначаються так, щоб повноцінно використовувати можливості змісту навчального матеріалу або організації поведінки школярів для їх виховання.
Не варто забувати, що цілеспрямоване виховання школярів триватиме багато років. Тому треба ставити конкретні виховні завдання і намагатися розв'язати їх саме на даному уроці. Зокрема, не записують до окремого уроку мету «виховати» чи «сформувати». Педагогічно правильними є такі формулювання: пробуджувати почуття..., зміцнювати бажання..., викликати бажання наслідувати..., виховувати основи..., закріплювати прагнення..., заохочувати до праці..., формувати позитивне ставлення до трудової діяльності. Зміни в якостях особистості дитини відбуваються дуже повільно. Тому, формуючи їх, необхідно багато разів повертатися до однієї й тієї самої мети.
Розвивальні цілі уроків також мають визначатися відповідно до можливостей дітей і конкретного навчального матеріалу. Однак вони мають бути спрямовані на цілісний розвиток особистості учня. Розвиток людини, становлення її особистості – цілісний процес, в якому взаємозалежні різні його сторони: фізичні, інтелектуальні, соціальні, духовні.
Джерело: Коберник О. Урок трудового навчання в умовах проектно-технологічної системи // Трудова підготовка в закладах освіти. – 2006. – № 1. – С. 2-5.
З метою підвищення якості трудового навчання слід уникати таких недоліків у навчально-виховному процесі, як:
- перенесення вчителем функцій спеціальної освіти у загальноосвітню школу (зокрема, нав’язування учням спеціальних теоретичних знань, не передбачених шкільними державними стандартами і програмами);
- заміна уроків трудового навчання іншими видами трудової діяльності.

Під час роботи у навчальній майстерні особливу увагу слід звертати на дотримання учнями правил безпечної роботи, виробничої санітарії й особистої гігієни, навчати їх тільки безпечним прийомам роботи, ознайомлювати з заходами попередження травматизму.
Оцінювання навчальних досягнень учнів з трудового навчання та креслення здійснюється за двома аспектами: оцінюється рівень оволодіння теоретичними знаннями та якість практичних умінь і навичок, тобто здатність до застосування вивченого матеріалу під час виконання практичних робіт. Критерії, за якими здійснюється оцінювання навчальних досягнень учнів, мають комплексний характер. До них належать:

- рівень застосування знань та умінь в практичній роботі;
- уміння користуватися різними видами конструкторсько-технологічної документації та іншими джерелами інформації;
- дотримання технічних вимог в процесі виконання практичних робіт;
- уміння організовувати робоче місце і підтримувати порядок в процесі роботи;
- рівень сформованості трудових прийомів і уміння виконувати технологічні операції;
- дотримання правил безпечної праці та санітарно-гігієнічних вимог;
- дотримання норм часу на виготовлення виробу;
- рівень самостійності в процесі організації і виконання роботи (опанування трудових процесів, самоконтроль);
- виявлення елементів творчості.
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	III. Достатній
	7
	Учень (учениця) самостійно і логічно відтворює фактичний і теоретичний матеріал; виконує практичну роботу відповідно до інструкцій вчителя; з допомогою учасників проекту і вчителя виконує завдання, що стосуються усіх етапів проектної діяльності

	
	8
	Учень (учениця) виявляє розуміння навчального матеріалу, наводить приклади; може самостійно обирати конструктивні елементи виробу; раціонально організовує робоче місце

	
	9
	Учень (учениця) володіє навчальним матеріалом і використовує набуті знання та уміння у стандартних ситуаціях; може самостійно та обґрунтовано обирати конструктивні елементи виробу

	IV. Високий
	10
	Учень (учениця) володіє засвоєними знаннями та уміннями і застосовує їх у нестандартних ситуаціях; з допомогою учасників проекту і учителя проектує та виконує всі види запланованих робіт

	
	11
	Учень (учениця) володіє глибокими знаннями і навичками з предмета, аргументовано використовує їх у нестандартних ситуаціях, знаходить і аналізує додаткову інформацію; самостійно проектує та виконує всі види запланованих робіт, допускаючи при цьому незначні відхилення у технологічних операціях

	
	12
	Учень (учениця) має системні знання та навички з предмета, свідомо використовує їх, у тому числі, в проблемних ситуаціях; самостійно проектує та виконує, використовуючи відповідні технології, всі види запланованих робіт


Видами оцінювання навчальних досягнень учнів з трудового навчання є поточне, тематичне, семестрове, річне та державна підсумкова атестація. Тематичну оцінку виставляють на підставі поточних оцінок з урахуванням оцінки за виготовлення виробу. Оцінку за семестр виставляють на основі тематичного оцінювання.
Робочий зошит учня є обов‘язковим. Вчитель оцінює виконані завдання в зошиті вибірково.
Передбачений програмами резервний час вчитель може використовувати на власний розсуд відповідно до завдань вивчення предмета в конкретних умовах: додати години на вивчення певної програмової теми для того, щоб поглибити її опрацювання, ввести до кола вивчення додатковий об’єкт праці, більше часу відводити на відпрацювання певної теми.
Матеріали, які висвітлюють питання організації навчальної діяльності з технологій, вчителі можуть знайти на сторінках періодичних видань та спеціалізованих сайтів:
1. Журнал «Трудова підготовка в закладах освіти» видавництва «Педагогічна преса» http://pedpresa.com.ua/magazines/view/13/
2. Газета «Трудове навчання» видавництва «Шкільний світ» (12 випусків на рік) http://www.osvitaua.com/tn/
3. Журнал «Трудове навчання в школі» видавничої групи «Основа» (12 випусків на рік) http://journal.osnova.com.ua/magazines/26
4. Сайт ІППО КУ імені Бориса Грінченка www.ippo.org.ua
5. Сайт учителів трудового навчання України http://trudove.org.ua/
6. Сайт Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України www.mon.gov.ua
7. Сайти: http://trudove.org.ua/
http://trudovik45.ucoz.ru/ (сайт учителя технології)

http://terpug.at.ua/load/36-1-0-19 (популярна технологія)

http://www.yaguo.ru/konkurs/vakhrushev/index.htm (сайт учителя технології)

http://www.lobzik.pri.ee/modules/news/ (лобзик)

http://stranamasterov.ru/ (город майстрів)

http://ostriv.in.ua/index.php (острів знань)

http://www.sitschool.narod.ru/ (адреси освітніх та шкільних сайтів)

http://www.teachers.at.ua/news/ (каталог різних освітніх сайтів)

http://osvita.ua/
http://www.teachers.at.ua/ (довідник для вчителя)

http://konserg.ucoz.ua/load/39 (слово вчителя)

http://vayu2006.narod.ru/index.htm (сайт для вчителів)

http://festival.1september.ru/subjects/21/ (фестиваль «Відкритий урок»)

http://www.allbest.ru/union/ (союз образовательных сайтов)
http://window.edu.ru/window (образовательный ресурс «Единое окно»)
